

ВЛАДИМИРСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 27.

Пятница 4 Июля 1903 г.

№ 27.

Г. КИРЖАЧЪ.

большой пожаръ.

19 июня сего года здесь былъ большой пожаръ. Въ 8 $\frac{1}{4}$ часовъ утра на Большой Московской улицѣ, въ центральномъ кварталѣ, въ трактире Лавр. Вас. Шафова показался огонь, который весьма быстро охватилъ все зданіе и, благодаря сильной и продолжительной жарѣ и сухости построекъ, въ какихъ-нибудь 2—3 часа уничтожилъ дотла 56 домовъ со всѣми ихъ пристройками и надворными строеніями. Огонь прокладывалъ себѣ путь по направлению вѣтра—отъ юга къ сѣверу—и обнаружилъ свое опустошительное дѣйствіе въ шести кварталахъ. Убытокъ отъ него, по приблизительному подсчетамъ, простирается свыше полумилліона рублей. Наиболѣе пострадавшими изъ погорѣльцевъ оказались: шелковый фабрикантъ Гр. Як. Арсентьевъ, у которого сгорѣло три жилыхъ дома и 8 фабричныхъ зданій; за нимъ болѣе другихъ пострадалъ здѣшний торговецъ Петръ Вас. Мѣдниковъ, у которого сгорѣли 4 дома. Въ одномъ изъ этихъ домовъ (на Большой улицѣ) помѣщалась почтово-телеграфная контора, которая теперь переведена во временное помѣщеніе. Пострадало человѣкъ 20 очень бѣдныхъ домовладѣльцевъ, въ пользу которыхъ теперь открыта подписка для пожертвованій.

Пострадали вмѣстѣ съ жителями и страховая общество. Наиболѣе чувствительно пострадало, конечно, местное общество взаимного отъ огня страхования, какъ наиболѣе слабое: оно должно выплатить пожарныхъ убытковъ около 28 тысячъ рублей или половину своего запаснаго капитала (а другихъ капиталовъ въ немъ и не имѣется). Потерпѣли убытки и частные общества: Московское, Сѣверное и др. Масса домовъ и построекъ было незастрахованныхъ.

Пожаръ этотъ оставилъ здѣсь неизгладимо—тяжелое впечатлѣніе. Видъ обширной пустой, съ черными головешками и обгорѣлыми полуразрушенными каменными стѣнами и печами, площади, идущей наискосокъ по сѣверной части города, вызываетъ каждого очевидца на мрачныя размышленія.

— «Да когда же наконецъ хоть въ городахъ—то пожары будутъ менѣе опустошительны, чѣмъ теперь?»

— «Несомнѣнно тогда, когда будутъ устранины причины, обусловливающія эту опустошительность.»

А причины эти по отношенію къ городу Киржачу, подъ условіемъ котораго могутъ подойти многіе и другіе города, слѣдующія:

1) Система постройки города. Какъ построены городъ?—Самымъ примитивнымъ образомъ. Вездѣ все—дерево, дерево и дерево—сплошная масса дерева; самая обильная и легкая пища для огня, который въ этотъ пожаръ такъ разлился, что образовалъ изъ себя цѣлое огненное море, наведшее страшную панику на всѣхъ безъ изыятія жителей города Киржача и даже пригородныхъ домовъ. Городъ хотя и разбитъ на кварталы, а кварталы на домовые участки, но эта разбивка невполнѣ достигаетъ своей цѣли. Какое спасеніесосѣднему кварталу въ улицѣ или переулкѣ, имѣющихъ 10—8 саженъ ширины? Не мѣшало бы, где возможно, порасширить эти улицы (а теперь, послѣ пожара несомнѣнно эта возможность будетъ), а новыя дѣлать шириной не менѣе 12 сажень (у города земли для этого вполнѣ хватить).

А вотъ что представляютъ изъ себя домовые участки, которые имѣютъ по улицѣ 10 саженъ, а вглубь 30—22 саж.—Если участокъ занять богатымъ человѣкомъ, фабрикантомъ или торговцемъ, то онъ набить сплошными, безъ всякихъ перерывовъ, деревянными постройками: фабриками, сарайами, амбарами и разными зданіями для складовъ, въ которыхъ нерѣдко хранятся и легко воспламеняемыя вещества. Для образца возьмемъ центральный кварталъ, въ которомъ начался пожаръ: чего-чего тутъ не набито,—это рядъ сплошныхъ деревянныхъ построекъ, между которыми имѣется десятокъ бань, топимыхъ одинаково зимою и лѣтомъ; тутъ было три большихъ трактира, изъ коихъ одинъ теперь уничтоженъ огнемъ (гдѣ начался пожаръ). Если кварталъ этотъ сгорѣлъ не весь, то это лишь благодаря вѣтру, который былъ благопріятенъ для уцѣлѣвшей части.

Поэтому не мѣшало бы фабрикантовъ, торговцевъ и трактирщиковъ обязаться обзавестись собственными пожарными трубами, а по лѣтамъ имѣть бочки съ водой.

Что касается домовыхъ участковъ, занимаемыхъ бѣдняками, тамъ дѣло обстоитъ, пожалуй, не лучше: обыкновенно на одномъ десятисаженномъ участкѣ стараются выстроить два дома (чаще двое домовладѣльцевъ), при чемъ якобы для соблюденія строительного устава къ наружной стѣнѣ одного изъ домовъ пристраиваютъ брандмауэръ

(пародию на него)—каменную стѣну въ одинъ кирпичъ, которая подводится подъ крышу (иногда деревянную), никогда не падетъ дальше дома, т. е. къ домовымъ пристройкамъ, и которая никогда не можетъ дать защиты дому отъ огня.

Кстати не мѣшаетъ здѣсь упомянуть, въ видѣ курьеза, и о томъ, какъ нѣкоторые избѣгаютъ стѣсненій со стороны строительного устава. Вотъ примѣръ. Деревянный домъ изветшалъ и вполнѣ отжилъ свой вѣкъ, а взамѣнъ его выстроить новый на томъ же мѣстѣ нельзя по тѣснотѣ мѣста и потому, что не позволяетъ строительный уставъ. Тогда домовладѣлецъ дѣлаетъ такъ: сначала, въ видѣ починки, выбираетъ старые нижніе ряды и замѣняетъ ихъ новыми; на слѣдующій годъ средніе ряды замѣняетъ новыми, на 3-й годъ тоже продѣлывается съ верхними рядами, а на 4-й—покрываетъ домъ новой крышей. Домъ такимъ образомъ починенъ, а чинить домъ не возбраняется. Тутъ и съ материальной стороны удобство: разомъ не требуется большихъ затратъ.

2) *Недостатокъ площадей и отсутствіе садовъ и бульваровъ.* Въ городѣ имѣется только одна площадь—торговая; другая площадь—конная находится за городомъ; ее и считать нечего.

3) *Недостаточное водоснабженіе.* Хотя мимо города и протекаетъ рѣка Киржачъ, но такъ какъ она течетъ подъ высокой горой, то и доставать изъ нея воду приходится не такъ легко и скоро. Имѣются два пруда: одинъ въ городѣ, другой за городомъ—на конной площади; но они не всегда бываютъ подъ руками, смотря по тому, где начнется пожаръ. Имѣются при нѣкоторыхъ домахъ колодцы, но они довольно глубоки (вода далеко), и вода изъ нихъ довольно скоро вычерпывается.

Недалеко отъ центра города (противъ лавки И. Ф. Смирнова) есть колодецъ съ механическимъ деревяннымъ насосомъ (басомъ) и съ деревяннымъ, поднятымъ на высоту 2-хъ аршинъ, бакомъ. Но, въ 1-хъ, онъ тоже скоро вычерпывается, а во 2-хъ, при немъ нѣть никакихъ приспособленій для немедленного получения воды и пользованія ею. Чтобы этотъ колодецъ приносилъ существенную пользу, необходимо при немъ выстроить жилую будку или сторожку (мѣсто для того имѣется), въ которую помѣстить постоянного сторожа, вручивъ ему ключъ отъ бака и снабдивъ его пожарною трубою съ длинной кишкой.

Досадно, что въ минувшій пожаръ, начавшійся почти рядомъ съ этимъ колодцемъ, никто, при всемъ желаніи, не могъ воспользоваться этой водой въ теченіе болѣе $\frac{1}{2}$ часа, пока не принесли ключъ отъ бака и не привезли трубы съ длинной кишкой. А въ это время можно было много сдѣлать для ослабленія силы огня.

Одинъ очевидецъ разсказывалъ, что ему пришлось наблюдать и грустную и вмѣстѣ съ тѣмъ

забавную картину. „Бѣгу я, говоритъ, на пожаръ мимо этого бака,—а ужъ трактиръ Шведова весь въ огнѣ и загорѣлись соединяя постройки,—и вижу: кругомъ бака бѣгаешьъ, какъ угорѣлый, какойто рабочій и ругается, приговаривая: вотъ бѣгаль къ пожарному сараю, а тамъ ни души—ни сторожей, ни лошадей, да и ключа отъ бака нѣть“. Такимъ образомъ этотъ рабочій былъ въ положеніи Тантала: вода близко, а взять нельзя.

4) *Недостаточное оборудование пожарного обоза:* недостатокъ трубъ (не мѣшало бы привести одну паровую!), рукавовъ, ведеръ, бочекъ, топоровъ, багровъ, лопатъ, а главное—войлоковъ и брезентовъ для защиты соединенныхъ зданій.

5) *Недостатокъ пожарныхъ лошадей и служащихъ,* а главное—недостатокъ порядка и управлѣнія ими. Въ пожаръ 19 июня при пожарномъ сараѣ не оказалось ни одной лошади, ни одного служителя. Всѣ они возили песокъ для городскихъ потребностей (удостовѣreno протоколомъ).

6) Хотя въ городѣ имѣется вольная пожарная дружина, но члены этой дружины, при большомъ пожарѣ, бросаются спасать свое имущество и бѣгутъ отъ огня, предоставляя борьбу съ огнемъ другимъ, постороннимъ лицамъ. Начальникъ этой дружины живеть за 2 версты отъ центра города (на Селивановой Горѣ, где живеть и его помощникъ).

7) Къ причинамъ, усиливающимъ опустошительность пожаровъ, относятся и крыши на многихъ домахъ и постройкахъ изъ дранья или стружки, которая во время жары, по своей воспламеняемости, не уступаетъ соломѣ.

Вотъ перечень причинъ, вполнѣ устранимыхъ, хотя и не такъ легко, и не такъ скоро. Если эти причины будутъ устранены, тогда и стихійные причины—вѣтеръ, засуха и т. п.—будутъ не такъ страшны и не такъ непобѣдимы.

Но, перечисляя рядъ антипожарныхъ дефектовъ, нельзя не отмѣтить и свѣтлыхъ явлений, наблюдавшихся въ послѣдній пожаръ. Нельзя, напр., не отмѣтить образцовой дѣятельности рабочихъ мѣдно—латунного завода. Они, какъ привычные къ огню, не боятся его и лѣзутъ смѣло съ нимъ въ борьбу. Хорошо дѣствуютъ и слесаря. Но нельзя того же сказать про рабочихъ другихъ фабрикъ. Въ нихъ замѣтна какаято трусивость и нерѣшительность, хотя, правда, можно было видѣть не мало пріятныхъ исключений.

Нельзя также не отмѣтить энергичной и весьма обдуманной дѣятельности по части спасанія имущества и тушенія огня здѣшнихъ учениковъ Учителской Семинаріи, оставленныхъ на юнь мѣсяца для практическихъ занятій по садоводству и огородничеству. Между ними особенно рѣзко выдѣлялся своей энергичностью и неутомимостью воспитанник Простосердовъ.